彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃(教案)

	教學計劃標題
	家鄉的自然環境

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	四年級
	教學總時間 
	共 280分鐘

	關鍵字
	自然環境、地形、氣候、河川



	設計理念
	本單元旨在引導學生認識家鄉的自然環境，了解家鄉的地形氣候特色與主要河川。藉著觀察和體驗自然的學習活動，探討地形、氣候、河川與我們生活的關係，並能主動關懷我們週遭的生活環境，進而培養學生愛鄉土的情操。


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	家鄉的自然環境
	子題
	生命教育

資訊教育

環境教育

	單元名稱
	家鄉的地形和氣候

	能力指標
	1-2-1 1-2-3 1-2-8 3-2-1 4-2-2
	教學時間
	共120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	王玉燕
	彰化縣
	北斗國民小學

	相關主題
(單元名稱)
	家鄉的自然環境

	教學目標
	1. 能進行地形的觀察活動。

2. 能說出家鄉的主要地形。

3. 能分辨各種不同的地形。

4. 能了解天起與氣候的差異。

5. 能說出家鄉的氣候特徵。


	活動步驟 

	活動步驟說明
	◆引起動機：

(大地的臉（5分）

1..教師引導學生觀察立體地形模型，會發現立體地形模型有高低起伏情形。

2.教師提示大地的臉高低起伏的情形，就叫做地形。

◆活動一：川原之歌 

1. 欣賞大地川原的影片，並觀察家鄉地表起伏的情形。（大地川原）（20分）

2. 欣賞各種地形的影片以認識各種地形。（地形圖片）

3. 教師提問：大地的臉有些什麼特點呢？（5分）

※台灣的地形包括山地、丘陵、台地、盆地和平原。

(1)平原：低而平坦的地方。 
(2)台地： 坡度平緩周圍較陡，而具有較高海拔的突起廣大平面地形。
(3)丘陵：高度較低，起伏較小。 
(4)高山：高度較高，起伏較大。 
(5)盆地：四周高，中間低。 
3.地形分界線 
※參考（高山百岳）網站

4.教師引導學生習寫學習單。（台灣地形學習單）（10分）
◆活動二：家鄉的平地與山地

1. 學生從本縣地圖中找出各主要山地來。參考（本縣地形圖一）（本縣地形圖二）（5分）

2. 學生觀察本縣的山峰大部分在本縣的什麼位置？（15分）

※彰化縣土地以平地面積最大，為彰化平原區，其次為山坡地區，主要分布於彰化縣東側之八卦山脈地區；另外高山林區，主要分布於東部之社頭、田中、二水、員林、花壇及彰化等鄉鎮市，地勢陡峻，極少緩坡地，不適於農牧生產，為保安林地。
3. 家鄉山多還是平地多？（5分）

4.  學生發表自己所建構地形區特色及當地（北斗）可能的生活方式。（10分）

※本鎮全境位於濁水溪下游的分流區域內，屬於濁水溪沖積扇的一部份。本鎮的地形景觀全都是平原地形，相對於彰化縣及臺灣省的地形分布，本鎮的農地佔總面積的八十一％；水田佔農地面積的七十五％，在彰化縣或臺灣省都是重要的農業生產區之一。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
5.教師引導學生於課後習寫學習單。（5分）

◆活動三：山上飄雨山下晴（10分）

1. 觀賞高山天氣的圖片。

2. 教師提問：（10分）

  （1）.你有過「山上飄雨山下晴」的經驗嗎？請說出來和大家分享。

  （2）.為什麼山下容易下雨呢？

  （3）.你最近曾經去爬山嗎？山上和山下的氣溫有什麼明顯的差別嗎？

3.  鼓勵學生踴躍發表。

4.  師生共同歸納：（10分）

  （1）.地形會影響天氣和氣候。

  ※天氣：天氣就是短時間內大氣的狀況【例如：晴時多雲偶陣雨】。 

    ※氣候：是指長時間內天氣的平均狀態【例如：竹風蘭雨】。
     ※氣候特色的描述：通常是以四季的氣溫高低和降雨多寡，來說明一地氣候的特色
（2）.高山會阻擋水氣，所以出現「山上飄雨山下晴」，或是「東山飄雨西山晴」的景象。

※地形雨
　　氣流沿山坡被迫抬升引起的降水現象，稱地形雨。地形雨常發生在迎風坡。在暖濕氣流過山時，如果大氣處于不穩定狀態，也可以產生對流，形成積狀雲﹔如果氣流過山時的上升運動，同山坡前的熱力對流結合在一起，積雲就會發展成積雨雲，形成對流性降水。在鋒面移動過程中，如果其前進方向有山脈阻攔，鋒面移動速度就會減慢，降水區域擴大，降水強度增強，降水時間延長，形成連陰雨天氣，持續可在10～15天以上。
（3）.台地地區容易起霧，這也是因為地形阻擋水氣的緣故。

· 霧是否出現很視乎空氣含水量(即濕度)。 所以，如果空氣乾燥，即使溫度下降，空氣中的水 點都不會凝結成霧。而春天時，由於空氣已很很潮 濕，所以當空氣稍為冷卻，空氣中的 水滴便不難形成霧。

   ※形成霧的必要條件有三：1.含有水分的空氣2.微風3.冷、暖兩種不同的溫度。例如，涼風吹過一個沼澤的溫暖水面，就會起霧；同樣地，溫暖的空氣在冷的高山也會起霧，而微風可把霧吹散。
（4）.高山的氣溫和平地有明顯的不同。通常，高山的溫度比平地低，所以人們會在夏季到山上避暑，冬季則去賞雪。

※高度愈高，空氣愈稀薄，太陽輻射受空氣粒子反射的機會少，到達地地面的太陽輻射量很多，地面放出的地面輻射很多，但空氣粒子少，吸收的地面輻射量很少，熱量很快散失到太空中，故氣溫低。


 此外，高度愈高的地方，即是離地面愈遠的地方，空氣粒子能得到地面輻射的機會自然減小，故氣溫低。
（5）.教師指導學生習寫學習單（5分）

◆活動四：家鄉的天氣與氣候

1. 教師提問：過去一星期，家鄉的天氣如何？（5分）

※ 教師可請學生事先觀察紀錄近一週來家鄉天氣的變化，或是收看氣象報導。（學習單）

2.學生自由發表。

3.師生共同討論：（15分）

  （1）.過去一星期有幾天晴天？幾天陰天？幾天下雨天？

  （2）.我們家鄉哪一個季節晴天的日數多？哪一個季節與天的日數多？

  （3）.今天的溫度是幾℃？你覺得冷？熱？還是剛好 ？

  （4）.我們家鄉大約從幾月開始，天氣會漸漸變冷？

※台灣位於最大陸陸地與最大海洋交接處的低緯地帶，因此氣候深受季風的影響，無明顯的四季，冬季受東北季風的影響，夏季受西南氣流和颱風的影響。夏、冬季之間，則為季風轉換期的春、秋季。彰化縣屬於亞熱帶季風氣候區，全年氣溫以7月為最高，1月最低，年平均溫度約在23℃左右，氣候溫和怡人，冬季為乾季，以東北季風為主，夏季西南風盛行，由於位居侵台颱風主要路徑地區，7～9月常有颱風侵襲，故降雨量以8月份降雨量最多，其次為6月份。

台灣地區各氣象站月平均氣溫統計表
單位:攝氏度
地名
一月
二月
三月
四月
五月
六月
七月
八月
九月
十月
十一月
十二月
平均
統計期間
淡水
15.1
15.3
17.3
21.2
24.3
27.0
28.8
28.5
26.7
23.7
20.4
17.0
22.1
1971-2000
台北
15.8
16.0
18.0
21.8
24.7
27.4
29.3
28.9
27.1
24.4
20.9
17.5
22.7
1971-2000
基隆
15.8
15.8
17.6
21.1
24.2
27.1
29.0
28.6
26.8
24.0
20.8
17.6
22.4
1971-2000
台南
17.3
18.2
21.0
24.5
27.1
28.4
29.0
28.4
28.0
25.8
22.3
18.7
24.1
1971-1998
高雄
18.8
19.7
22.3
25.2
27.2
28.4
28.9
28.3
27.9
26.4
23.4
20.2
24.7
1971-2000
嘉義
16.1
16.8
19.4
22.9
25.5
27.6
28.4
27.8
26.7
24.3
20.9
17.4
22.8
1971-2000
台中
16.2
16.8
19.4
23.0
25.7
27.5
28.5
28.0
27.2
24.9
21.4
17.8
23.0
1971-2000
【資料來源：中央氣象局】

3. 教師引導學生查看雨量紀錄表：

   台灣地區各氣象站月平均降雨量統計表
單位:公釐
地名
一月
二月
三月
四月
五月
六月
七月
八月
九月
十月
十一月
十二月
合計
統計期間
台北
86.5
157.5
186.3
189.6
268.9
322.6
241.4
296.0
288.0
149.0
92.8
85.1
2363.7
1971-2000
花蓮
71.9
99.9
86.6
96.1
195.0
219.6
177.3
260.6
344.3
367.4
170.6
67.7
2157.0
1971-2000
台南
21.2
30.5
37.3
84.6
184.3
375.6
318.6
411.6
144.1
22.3
15.8
10.0
1655.9
1971-1998
高雄
20.0
23.6
39.2
72.8
177.3
397.9
370.6
426.3
186.6
45.7
13.4
11.5
1784.9
1971-2000
嘉義
27.6
57.7
62.2
107.6
189.2
350.7
304.3
422.1
148.9
22.7
12.2
20.9
1726.1
1971-2000
台中
36.3
87.8
94.0
134.5
225.3
342.7
245.8
317.1
98.1
16.2
18.6
25.7
1642.1
1971-2000
台東
43.2
47.5
43.1
73.8
156.9
247.8
280.5
308.2
299.4
236.0
78.0
41.7
1856.1
1971-2000
【資料來源：中央氣象局】

4.師生共同歸納：（5分）

  （1） 天氣是指一個地區短時間的大氣狀態，而氣候是指該地區長時間天氣的平均狀態。

  （2）.我們可以從雨量、氣溫和風來了解天氣的變化。

  （3）.家鄉的天氣會隨季節變化，通常夏季氣溫高，午後常有雷陣雨；冬季氣溫低，雨量較少。

＊總結活動

1.教師提問：（5分）

  （1）.我們家鄉有些什麼地形？

    ※ 山地、丘陵、台地、盆地和平原
  （2）.我們家鄉的氣候如何？

· 台灣氣候深受季風的影響，無明顯的四季，冬季受東北季風的影響，夏季受西南氣流和颱風的影響。

· 彰化縣屬於亞熱帶季風氣候區，全年氣溫以7月為最高，1月最低，年平均溫度約在23℃左右，氣候溫和怡人，冬季為乾季，以東北季風為主，夏季西南風盛行。
  （3）.你最喜歡家鄉的什麼地形和季節？為什麼？

2.學生自由發表。 

3.教師指導學生習寫學習單。（10分）



	時間分配
	共  分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	教材
	翰林出版社會科第七冊

	參考網站
	標題
	網址

	
	高山百岳
	http://bingu.2y.net/166/11/r1/r5/77.htm

	
	中央氣象局
	http://www.cwb.gov.tw/V4/index.htm

	
	台灣師大學地理學系
	http://www.geo.ntnu.edu.tw/faculty/ShenSM/Course/CourseWork/

	
	玉山國家公園
	http://www.ysnp.gov.tw/video/4_1_11.html

	
	彰化縣地形圖（一）
	http://gis4.cpami.gov.tw/cpis/cprpts/changhwa/analysis/mulu-pt.htm


	
	彰化縣地形圖（二）
	http://www.mgt.ncu.edu.tw/~CCDDRC/tatol1/total2-1.htm

	
	我愛河川教育網站
	http://www.chinatimes.org.tw/river/

	
	台灣地區主要河川分佈圖
	http://www.chinatimes.org.tw/features/river-new/rivers/river-bank.htm

	
	彰化縣地圖
	http://www.bp.ntu.edu.tw/cpis/cprpts/changhwa/county/map.htm

	
	大地川原
	http://www.imagetaiwan.com.tw/1menus/01.htm

	
	濁水溪（一）
	http://www.wra04.gov.tw/first1.htm

	
	濁水溪（二）
	http://wcis.erl.itri.org.tw/publish/waterpbrs/sen_pub/volume20/p02.htm

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	

	
	
	


	教學活動二

	領域
	社會 
	次領域
	國小社會 

	主題
	家鄉的自然環境
	子題
	生命教育

資訊教育

環境教育

	單元名稱
	家鄉的河川

	能力指標
	1-2-1 1-2-3 1-2-8 4-2-2 6-2-2 8-2-2
	教學時間
	共 160分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	王玉燕
	彰化縣
	北斗國民小學

	相關主題
(單元名稱)
	 家鄉的河川

	教學目標
	2-1.能說初家鄉主要河川的名稱。
2-2.能知道並畫岀家鄉主要河川的分佈情形。 
2-3.能說明河川與生活的關係。 

	活動步驟

	活動步驟說明
	引導活動：小水滴的旅行（10分）

1. 教師教師設計一個故事的引子，進行故事接龍的活動。

· 故事接龍的引子：（小水珠的旅行）

    有一滴小水珠，乘著風，來到山林裡的一棵大樹上‧‧‧‧‧‧。

2.故事請扣緊水循環的主題進行。       

3.故事可以結束在小水滴再次降落大地，或者學生盡興時可結束收尾。

    （水循環）

◆活動一：水從哪兒來，流向那兒去？（5分）

1.教師揭示「台灣地區主要河川分佈圖」，並依照圖例，說明地圖上不同顏色所代表的高度意義。

2.教師引導學生讀圖。（15分）

  （1）.找出家鄉的位置。（彰化縣地圖）

  （2）.找出流經家鄉的河川名稱。（濁水溪）
  （3）.指出河川分佈的情形。

3.師生共同討論：從哪兒來，流向那兒去？（5分）

· 一條河川的流向，可以從下列幾個面向來說明：

1、 地形高度：例如：從山上流到山下。

2、 方向：例如：從東方流到西方。

3、 地點：例如：從二水流到溪州。

5. 學生自由發表。

6. 師生共同歸納：家鄉河川的流向，自多是由東方流向西方。
7. 教師引導學生習寫「畫我家鄉河川分布圖」（5分）

	
	※台灣主分水嶺偏東，所以河流東短西長，一般而言，具有下列特徵：河身短、坡度大、水流急，最長的濁水溪長僅186公里，而坡度則達四十六分之一。枯水期的時候水量小，常成為野溪，不適合航行。洪峰流量十分龐大，面積兩三千平方公里的集水區域，經常出現每秒一萬立方公尺以上的洪水量。河流含沙量大，如濁水溪因而得名。河階、谷中谷、嵌入曲流、隆起沖積扇等回春地形顯著。
i. 活動二：準備「水與我」的體驗活動（5分）

1. 教師於活動一進行後，利用時間提示本活動的進行方式。

2. 教師引導學生閱讀「我的一日用水紀錄表」說明「水與我」體驗活動的進行方式。

※「水與我」體驗活動的進行步驟：

1. 請學生利用課外一天的時間進行活動。

（1）紀錄自己一天的用水情形，並完成紀錄表。

 （2）衡量自己的用水情形是否過於浪費？依照經濟部水資局的統計台灣地區平均每人的一日用水量大約370公升。

◆活動三：分享「水與我」的體驗活動。

1. 請學生發表「水與我」的體驗活動的紀錄。（10分）（配合體驗活動的紀錄單）

2.學生自我評量進行本活動的成果（配合日常用水檢核表）。

3.師生共同討論節約用水的方法。（10分）

4.學生自由發表：（5分）

5.師生共同歸納：我們應該要節約用水，並養成節約用水的習慣。（5分）

※教師可以向學生說明更多節約用水的方法。（學習單）（5分）

◆活動四：河川與我們的生活

1.師生共同欣賞圖片。（10分）

2.教師提問：（10分）

（1） 一條河川可以做哪些利用呢？

（2） 除了課本上提到的用途之外，河川還有哪些功能？

※河川除了可以供給人們利用，它還孕育了許多水生動、植物，幫助陸地   進行排污的工作。在地球上它真是一個重要的角色。

（3） 你知道我們的用水從哪裡來嗎？

※都市裡的生活用水並非直接取自河川，而是自來水公司從河川引水之後，先將河水或雨水儲存在水庫裡，再將水庫裡的水引到都市附近的淨水廠。經過濾雜質之後，再利用大大小小的地下管線，引到住家學校和工廠提供人們使用。

※在鄉下或山區人口比較少的地方，有些人家市直接抽取地下水，或是引河水作為灌溉、養殖和日常生活之用。

3.學生自由發表。（10分）

4.師生共同歸納：河川除了供給人們灌溉發電遊憩民生用水等外，還有孕育水生物、植物和幫助陸地排污等功能。（學習單）（10分）

活動五：小河哭泣了

一、準備活動：（10分）

1.教師與學生先行於上課前拍攝有關河川的各種照片、搜集網路動畫資料，以便於課堂上討論。（動畫資料）

2.學習單於課前先習寫完畢。（我家門前有小河學習單）

1、 教學活動：

（1）討論：（10分）

1.請各位同學於看完照片後發表感想。

    2.潔淨的和骯髒的河川給你的感覺有什麼不同？

     你喜歡哪一種？ 

（2）分組討論：（10分）

1.台灣目前河川被污染的情形嚴重嗎？

   2.河川被污染後對我們的身體或生活有什麼影

    響？

3.造成河川污染的原因有哪些？

    ※河川的主要污染源
河川污染的來源很多，主要約可分為四類； 
1. 家庭污水－－家庭污水包括洗衣排水、廚房用水、衛浴用水…等。雨水原本是乾淨的，直接排放在河川內不會污染水源，但是家庭污水必須經過處理放流，才不會污染河川水質。世界先進國將家庭污水納入污水下水道系統，做適當處理後，才放流到河川或海洋中。  

2. 工業廢水－－工業釋放的廢水，含有多種毒性化學物質，若未經妥善處理而直接排放至水體，將嚴重的危害環境。目前針對工業廢水所造成的污染，行政院環境保護署正全力推動強強事業廢水污染計畫，希望盡快解決工業廢水污染水質的問題。  

3. 農牧業污染－－台灣地區截至八十二年四月有九百七十五萬四千頭豬，四萬五千餘豬戶，所造成的排泄物亦成水污染主要來源，而其他尚有飼養雞、鴨、鵝、魚牧養牛、羊等造成的污染問題有待解決。  

※拯救我們的河川
「水」是維持生命的基本物質，也是日常生活與我們息息相關的伙伴，我們必須警覺到保護乾淨的水質是一件很重要的事情，否則便需要付出相當大的代價才能再利用它、親近它。期望在環保署推動各項管制稽查及河川流域性整治工作後，能夠重新淨化我們的河川，以清流美化我們的生活空間。 

   4.要如何作才能解決水污染的問題？

   5.請各組擬出幾項具體可行並且願意身體力行、

    親身去實踐的方法？ 

· 河川是孕育人類文明的原動力，河川雖然帶給人類的文明與經濟社會的發展，惟人類恣意開發大自然，常使得大量污染物排入河川，造成河川污染，不僅破壞生活環境品質，危及國民健康，更有可能阻卻經濟社會的持續發展。

· 「水」是維持生命的基本物質，也是日常生活與我們息息相關的伙伴，我們必須警覺到保護乾淨的水質是一件很重要的事情，否則便需要付出相當大的代價才能再利用它、親近它。
 (3)發表與分享（5分）
 ※各組上台報告分組討論的結果。
二、綜合活動：（5分）

（1）教師做統整與歸納。

※流經北斗鎮的舊濁水溪，原本又髒又臭，在北斗鎮公所規劃整治下，竟然美景如畫。「　北斗河濱公園」已然成為南彰化地區的休閒好所在，更是各機關社團辦活動時，最理想的場所。化腐朽為神奇，只要有心，相信很多鄉鎮都可以做到。


